Sujet destiné aux candidats des séries S et Sl

Exercice 1:

Un probléme de tas

On dispose de 7 objets que I'on répartit en autant de tas que I'on hagtiectas contenant
autant d’objets que I'on veut.

Une manipulation consiste a enlever un objet de chaque tas ee aifiaitouveau tas des
objets ainsi récupérés.

Exemple une répartition possible au départ sera notée (4,3)
elle signifie qu'on a deux tas, I'un de 4 objets et I'autre de 3 objets
apres une manipulation, on obtiendra donc la répartition (3,2,2)

Avertissementon considere que les répartitions (4,3) et (3,4) sont identiques.
De méme les répartitions (3,2,2), (2,3,2) et (2,2,3) sont identiques.

1. On place les 7 objets en un seul tas ; la répartition est donc (7).
Quelle répartition obtiendraon aprés 3 manipulations ? Aprés 7 manipulations ? Apres
11 manipulations ? Apres 2007 manipulati@ns

2. Ici, on ne connait pas la répartition initiale, mais apres 20@ipelations, on obtient
la répartition (4,2,1).
Indiquer toutes les répartitions initiales possibles.

3. Paul et Virginie jouent ensemble.

Au départ, Paul dispose les objets sans montrer la répartition rgini¥i
Puis il simule sur son ordinateur 2007 manipulations et ne montregani¥irque la
répartition finale. Il demande alors a Virginie de deviner la répartitidialii

Virginie réfléchit et avoue ne pas savoir répondre car elle hésitetensreepartitions.
Sachant que Virginie a raisonné correctement, quelle répartition fitalbeavue ?



Exercice 2:
Des trapézes de méme aire

Le but de cet exercice est de déterminer les trapezes rezsaqgl, sous certaines
conditions de distances et d’angles, sont partagés en deux trapézes de ragrae @e
paralléle donnée a leurs bases.

1. Question préliminaire
Existet-il un couple d’entiers naturelsn, p) tel que :n? - p* =8 ?
En existet-il plusieurs?

(Le résultat de cette question peut étre exploité dans la suitexdgcice, selon la
meéthode utilisée pour la traiter).

2. On considére les trapézes rectang3CD de base$AB| et [CD] tels que

« ABC =45°,
* Jles distances AB, AD et CD sont des nombres entiers, et AD>2.

Soit M le point du segmerftAD | tel que AM =2.

Déterminer les distances AB, AD et CD de sorte que les aires dexesdyBIBA et
MNCD soient égales.

Indication: On pourra faire apparaitre sur la figure des triangles isoceles.



Exercice 3
Des animaux

Toutes les droites et figures considérées ici sont dans un plémet les symétries utilisées
sont des symétries orthogonales.

Cet énoncé s’accompagne de deux feuilles : la premiére, intitulé®OWBRRON »,
permet de réaliser des essais mais les constructions défiribweent étre réalisées sur la
seconde feuille, nommée « ANNEXE », qui sera donc a remettre avec la copie.

Sur le dessin 1, la figure est la figure formée par le rectangle ABCD et le sagm
[AE].
1. Représenter sur le dessin 1 de I'annege symétriques; et &, de la figures,
respectivement par rapport aux deux droites sécantes (OX) et (OY).
2. Quelle transformation permet de passer de la figueela figures, ? Justifier la
réponse.

Sur le dessin 2, Yasmina a dessiné un canard (fi§uee deux droites sécantes puis
elle a tracé les symétriqués et §, de cette figured par rapport aux deux droites. Mais le
petit Maxime a effacé la figur@ et les deux droites.

3. Peuton les retrouver ? Si oui, donner un procédé pour obtenir ces deux desites,
tracer_sur le dessin 2 de 'annexansi que deux points de la figuse(par exemple, un au
bout du bec et I'autre sur une aile) et les deux points corresporsardsacune des figures
g1 et .

Sur le dessin 3, Simon a dessiné un dauphin et les symétriquesddepten par
rapport a trois droites et Maxime a encore sévi.

4. Peuwton retrouver ces trois droites ? Si oui, les construire sur lendesig I'annexe
en laissant apparents les traits de construction et placeupdidanitialement dessiné par
Simon.
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Exercice 4
Célestin au travail

Célestin , magasinier dans une grande surface, doit empiler des boutetidaquydis d’eau
minérale de diametre 8,4 cm afin de former upgramide» construite sur le modéle du
dessin.

Son chef de service lui impose une hauteur maximale de 1. metre

La pyramide terminée, avec toutes les bouteilles, il sS’apeygeitsa hauteur dépass
1 métre. Il décide donc de la diviser en deux nouvelles pyramidesusisit a les
construire de méme taille et sur le méme modele.

1. Sachant que Célestin a empilé lors de sa premiére pyramide moins de 300 bputeille
combien y a-il de bouteilles?

2. La hauteur de chacune des deux nouvelles pyramides retigplid condition de son
chef ?

On rappelle le résultat suivant

k=n +
Pour tout entier naturel n non nul+ 2+ 3+ ..4+n= ; k= _n(n2 iy .
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ANNEXE (A remettre avec la copie)







